

新华国际时评

奥巴马“认错”隔靴搔痒

仅剩10个月即将卸任的美国总统奥巴马，近日忽然就利比亚问题公开“认错”了，让世界侧目。
在福克斯新闻访谈节目中，奥巴马承认，其任内“最大的错误”是“没能对军事介入利比亚之后的情况做规划”。

流离失所的惨痛代价。5年来，利比亚人没有一天好日子过，派系争斗、冲突不断、恐怖肆虐、民不聊生，甚至一度出现一东一西两个对立政府和议会，外部干涉的恶果让利比亚人尝尽了苦头。
奥巴马的“认错”貌似有“反思”的味道，但显然是隔靴搔痒，没有认到点子上。

首先，对利比亚的军事干预并不合法。北约的军事行动出师之“名”是联合国安理会第1973号决议，该决议以人道主义救援为目的在利比亚设立禁飞区，而军事打击则属于“滥用武力”，违背了国际法和联合国决议精神。
其次，对利比亚的军事干预动机不纯。利比亚在国际地缘政治中位置重要，其石油储量居非洲国家首位，而卡扎菲同西方多年不睦，后虽然关系缓和也是“面和心不和”。

自认为“天下无敌手”的美国迷恋武力成癖，对通过军事干涉手段强推其对外政策的冲动难以抑制，总是想方设法搞掉那些不符合自己利益或是“看不惯”的国家政权。
事实证明，美国和西方国家的军事干涉无一例外都给被干涉国家带来空前的浩劫，并进一步加剧地区局势动荡。从阿富汗到伊拉克，从利比亚到叙利亚，美国和西方的军事干涉，造成数十万人生灵涂炭、成百上千万人沦为难民，制造了一个又一个难以收拾的“烂摊子”。

环球快讯

- 外交部长王毅会见斐济外长昆布安博拉
● 瑞士将在中国9个城市增设签证中心
● 4月13日21时55分，缅甸发生7.2级地震，我国西藏林芝市、日喀则市、拉萨市、山南地区等地地震感强烈
● 匈牙利国会批准匈牙利和中国政府签署的关于匈塞铁路匈牙利段开发、建设和融资合作的协议
● 巴西众议院议长库尼亚宣布，如果一切准备妥当，众议院全体会议将在17日就弹劾总统罗塞夫的议案进行表决
● 俄东部军区所属大型登陆舰本周在日本海进行战术演习
● 经济合作与发展组织12日发布统计数据，经合组织国家今年2月份的失业率为6.5%，与今年1月持平
● 吉尔吉斯斯坦议会多数派执政联盟决定提名索隆拜·热恩别科夫为下一任总理候选人，他的弟弟吉吉克·阿赫梅托夫·热恩别科夫为副总理候选人
● 美军日前对索马里南部索马里“青年党”据点进行的空袭，导致3名平民死亡
● 巴基斯坦旁遮普省一辆客车和一辆卡车相撞，造成至少18人死亡、14人受伤

普京称：俄罗斯航天大国地位牢固

据新华社符拉迪沃斯托克4月13日电(记者吴刚)俄罗斯总统普京日前表示，俄罗斯太空发射数量居世界第一位，牢固保持着航天大国的地位。
4月12日是俄罗斯宇航员日。普京当天晚上在出席宇航员日晚会时说，俄罗斯在火箭发动机制造领域拥有优势，太空发射数量居世界第一位，而且俄还积极研发先进的运载火箭技术和航天器以及轨道卫星群等高科技太空产品。
普京还提到了即将建成的东方航天发射场。他说，东方航天发射场是俄罗斯新的国家航天发射场，这里将不仅发射俄罗斯航天器，俄还将利用这一全新发射场与其他国家进行密切合作。

2015年中企赴美投资超150亿美元

新华社华盛顿4月12日电(记者郑启航 高攀)美中关系全国委员会和荣鼎集团12日联合发布报告说，2015年中国企业赴美直接投资创历史新高，超过150亿美元。
报告显示，2015年中国企业赴美直接投资金额超过150亿美元，同比增长近30%，交易数量达到171笔，同比增长13%；其中并购交易占中国企业赴美投资主导地位，交易数量超过100笔，总金额达到135亿美元，绿地投资则呈现快速增长态势，交易金额达到18亿美元，同比增长34%。
报告说，2015年，纽约州成为吸引中国企业投资最多的州，加利福尼亚州和得克萨斯州依然是中国企业赴美投资的热土，而路易斯安那州吸引到首笔中国投资。目前，中国企业在美国附属公司数量已超过1900家，在美国42个州开办有业务，总雇员人数达到9万人，3年增长了3倍。
报告认为，美国的创新集群、对知识产权的大力保护和人才资源是吸引中国企业赴美投资的主要动力。报告预计，2016年中国企业赴美投资将继续保持快速增长态势，可能达到300亿美元。
报告还指出，美国的政治和监管环境是中国企业考量赴美投资的重要因素，2016年是美国大选年，美国政府和国会应当警惕美国国内可能出现的针对中国投资的过激言论和政治化倾向，以避免对中国企业赴美投资造成不必要影响。

霍金联手扎克伯格等开启“突破射星”计划 大批微型星际飞船将前往阿尔法星



4月12日，在美国纽约新世贸中心观景台，英国物理学家斯蒂芬·霍金(前)和参加“突破射星”计划发布会的成员在发布会上展示名为“星片”的电脑芯片。 新华社发

据新华社纽约4月12日电(记者李畅翔)英国著名物理学家斯蒂芬·霍金12日在纽约宣布，将同俄罗斯商人尤里·米尔纳、美国社交网站脸书创始人扎克伯格合作建立一个新的太空探索项目，建造大批微型星际飞船，并以五分之一光速的速度将它们发射前往半人马座阿尔法星。
霍金和米尔纳在纽约新世贸中心观景台宣布了这一名为“突破射星”的计划。当天是联合国确定的第六个国际载人航天日，也是人类首次载人航天飞行55周年纪念日。
米尔纳在新闻发布会上说，“突破射星”计划的初步投资将为1亿美元，用来开发制造使用激光推进的微型星际飞船，并在当前一代人的时间内实现飞到半人马座阿尔法星的目标。
据介绍，计划建造的微型星际飞船名为“纳米飞行器”，它由一块名为“星片”的电脑芯片作为壳体。米尔纳在发布会上展示了“星片”的成品原件。该芯片仅有二三厘米见方，几克重，但集成了摄像机、光子推进器、导航和传输部件，是具有完整太空探测功能的飞行器，而制造成本仅相当于一部iPhone手机。
该芯片会安装上名为“光帆”的超材料薄篷，通过地面发射高能激光助力推进，“光帆”可吸收激光能量，带动微型飞船前行。由于飞船的质量非常小，在太空中又几乎没有阻力，在激光的不断加速下，理论计算显示其速度可达五分之一光速。如果成功的话，这可使飞船用约20年时间到达距离地球4.37光年的

半人马座阿尔法星附近。半人马座阿尔法星是距离太阳系最近的恒星之一，但现有最快宇宙飞船也需花费3万年时间才能飞到那里。
“我和霍金想表达的信息是，这是历史上第一次我们可以明确地说，星际航行是一个可实现的目标。”米尔纳说。
据了解，“突破射星”计划由曾任美国航天局艾姆斯研究中心主任的彼得·沃登主持。
这一计划还得到参加发布会的物理学家弗里曼·戴森、阿维·洛布及美国退役航天员梅·杰米森等人的支持。
此外，扎克伯格也参与出资，成为霍金、米尔纳之外的第三名董事会成员。
“今天，我们决心向探索宇宙再迈出一大步。”霍金在发布会上说，“因为我们是人类，向往飞翔是我们的天性。”
据新华社北京4月13日电(记者秦海)著名英国物理学家霍金12日在纽约宣布，将与合作伙伴开发以激光推进的微型星际“飞船”，力争以光速五分之一速度，用20年时间飞到距地球4.37光年的半人马座阿尔法星附近。对于这一计划，中国专家认为，想法很好，但目前具有科幻色彩。如果在遥远的将来能够实现，将具有开创性工程意义，但还谈不到科学价值。
霍金提出的以地面激光持续作用于帆板的航天设想，与两种现有方案有相似之处：一是太阳帆飞船，二是光子火箭。空间技术研究专家庞之浩介绍说，从理论上说，太阳帆飞船单纯依靠太阳光子持续撞击帆板，逐渐将飞船在没有

明显空气阻力的太空中推进到较高速度。近20年来，美国、俄罗斯先后做过几次太阳帆动力试验，成败均有，但也只是在近地轨道内尝试过，远远谈不上飞到半人马座。光子火箭则利用物质与反物质的湮灭反应，自产光子并借由巨大凹面反射镜，向后方喷射光子流。但依据这种设想开展的研究，数十年来没有取得实质进展。
“严格地说，霍金提出的航天器算不上‘飞船’，只是一个几厘米见方的飞行器，其设想的激光推进技术在工程方面也很复杂。”空间技术研究专家庞之浩介绍说。
“以太阳帆为例，其概念诞生于20世纪20年代，这种方式需要一个巨大的反射镜将阳光照射到面积足够的帆板上，在实际应用中很难实现。时至今日，这一研发的进展速度并不快。激光‘飞船’的设想提出不难，在2050年前研制出一个雏形也有可能，但要飞到半人马座还是‘太过遥远’了。”庞之浩说。
“但霍金的激光‘飞船’可作为科幻进行探索性研究。”庞之浩说，“可以先在技术上力求实现，而不必现在就追求它的实用价值。将人类制造的物体送到数光年以外的宇宙空间具有开创性工程意义，假如经过探索能在这种微型‘飞船’上安装探测装置，才可能提到科学价值。”

热点透视

11名在南非遭绑架中国公民获救

据新华社南非波洛夸内4月13日电(记者赵熙)南非警方12日说，经过谈判和支付赎金，在林波波省遭集体绑架的11名中国公民已全部平安获救。
11日晚6时30分左右，这11名中国公民在自家门口遭遇一伙持枪匪徒绑架，当晚8时左右，其中9人获释；晚11时左右，这伙匪徒在拿到20万兰特(约1.4万美元)赎金后释放了最后2名人质。
在12日与中国驻南非大使馆及当地华人警民合作中心举行的案件协调会上，南非警方表示，有证据显示，从2015年10月起，在南非东北部包括林波波省、姆普马兰加省发生的多起涉中国公民绑架案很可能为同一犯罪团伙所为。
目前主要犯罪嫌疑人已基本被锁定，其中2名嫌疑人已被捕。南非警方表示，这一犯罪团伙并不专门针对中国人作案，相关绑架案件还涉及当地的印度及巴基斯坦人。
中国驻南非大使馆警务参赞王志军呼吁在南中国公民要充分信任当地警方，在第一时间报案，并全力配合警方开展工作。
王志军介绍说，多起涉中国公民绑架案中只有11日这起是第一时间报案，此前受害人均未及时向警方报案，甚至有人拒绝配合警方调查。
南非华人警民合作中心执行长胡立屹说，在南侨胞返回家中时要确认是否有人跟踪，或是否有可疑的人在附近徘徊，如遇异常情况，要及时联系当地警局。

难民安置计划实施进度严重滞后

欧洲议会评欧盟现行安置机制“失败”

据新华社布鲁塞尔4月12日电(记者赵小娜 梁琳琳)欧盟委员会12日发布欧盟难民转移安置计划实施情况第二份月度报告。报告说，欧盟成员国未能完成上月中旬设定的难民转移安置人数，计划实施进度严重滞后。
欧盟委员会上月16日发布了第一份欧盟难民转移安置计划实施情况月度报告，敦促成员国加快难民转移安置计划实施进度。报告要求，至4月中旬，欧盟成员国需从希腊至少转移安置6000名难民，到5月中旬完成2万名难民的转移安置，今年9月之前完成转移安置5.4万名难民。
然而，根据欧盟委员会的最新统计，第一份欧盟难民转移安置计划实施情况月度报告发布以来，转移安置的难民数量仅为208人，自去年9月以来，欧盟各



韩国举行第20届国会议员选举

4月13日，韩国总统朴槿惠(右)在首尔的一个投票站投票。韩国第20届国会议员选举13日举行。来自韩国各政党的千余名候选人将争夺300个议席，预计选举结果将于当晚或14日凌晨见分晓。 新华社发

叙利亚议会选举开始投票

据新华社大马士革4月13日电(记者车宏亮 杨臻)叙利亚人民议会选举13日上午开始投票，3000多名候选人角逐250个议席。投票于当地时间7时开始，将于19时结束。据叙利亚选举高等司法委员会介绍，叙全国共有7000多个投票点。选举时间经选举高等司法委员会同意还可以延长5个小时。
据叙利亚通讯社日前报道，选举过程中，叙选举高等司法委员会将与各地分委员会保持直接联系，并在选举当天保持高度警惕状态，以应对可能出现的突发事件。
今年2月22日，叙利亚总统巴沙尔·阿萨德签署总统令，宣布于今年4月13日举行叙利亚人民议会选举。
根据叙利亚宪法，人民议会每四年举行一次选举。上一次人民议会选举于2012年5月7日举行，阿拉伯复兴社会党领导的全国进步阵线赢得多数席位。叙舆论认为，不出意外，全国进步阵线将再次获得议会选举胜利。



平壤：第18届金日成花展开幕

4月13日，在朝鲜首都平壤，驻朝使团在花展上参观。当日，第18届金日成花展在平壤金日成花展和金正日花展览馆开幕，迎接即将于4月15日到来的朝鲜已故领导人金日成诞辰104周年，即朝鲜“太阳节”。各国驻朝使节、国际机构代表和驻朝媒体代表应邀参观了花展。“金日成花”是由印度尼西亚植物学家培育出的一种紫色兰科花卉。本届花展共展出朝鲜80多个机关单位培育的25000多株“金日成花”。



老挝：庆祝泼水节

4月13日，在老挝首都万象，今年的万象“宋干小姐”在寺庙浴佛。每年，万象都会选出七位“宋干小姐”，象征传统神话中神王的七个女儿参加各种活动。今年的4月13日至15日是老挝的泼水节，在为期三天的庆祝活动中，人们相互泼水，祈求洗去过去一年的不顺，带来新年的好运气。泼水节也叫宋干节，是老挝的传统新年节日。



悉尼：塔朗加动物园庆祝宋干节

4月13日，澳大利亚悉尼塔朗加动物园的大象被绘上了彩色图案。当日，为庆祝泰国传统新年节日宋干节，悉尼塔朗加动物园的工作人员为园内大象绘上五彩图案，并邀请来自泰国的舞者表演节目，增添节日气氛。(均由新华社发)